

„Narodni list“ izlazi svakog četvrtka poslije podne.

Cijena mu je na godinu 6 kruna, za jednako 4 kruna, pojedini broj 4 halera.

Za inozemstvo plaća se posebnice poštarina.

Nijedna uplata ne vrijedi ako nije učinjena izravno upravi lista.

# Narodni list.

Za oglašavanje plaća se 12 fil. po retku, za više puta po pogodbi.

Oglašivači šalju se na uređništvo lista.

Uredništvo i uprava lista nalaze se u Volosku.

Rukopisi se ne vraćaju. — Nefrankirani listovi se ne primaju.

Pučki list za politiku i pouku.

„Narod bez narodnosti jest tijelo bez kosti!“

Br. 18.

Volosko-Opatija, u četvrtak 5. maja 1904.

God. IV.

**Dojdući broj „Narodnog lista“ izaći će radi blagdana Uzasašća mjesto u četvrtak u sriedu, dne 11. t. meseca.**

## Dva smrtna greha va našem narodnem životu.

Velika je moć organizacije. Ona je potrebna obitelji, društvu, potrebna je selu, mestu, gradu, zemlji, državi, potrebna je vojske i na kraju i na moru. Pomislimo vojsku, ka ne bi nad sobom imela ni jednoga, nego bi išla kuda bi ju noge nosile i radila onako kako bi svakemu pojedinemu vojniku ale oficijalu va glavu skoćilo. Ča bi bilo s takove vojske? Uzmimo vojsku na moru. Tu je admiral, ki dava zapovedi celoj flote. Pomislimo, da bi svaki zapovednik od svakega pojedinoga broda, od karacadi, korveti ale torpedinieri otel delat svojom glavom, mimo zapovedi vrhovnoga zapovednika. Ale pak da bi svaki sotoficijal ale pak svaki soldat onako vladal, kako bi sve to on otel. Do česa bi prišlo s takovom armadom? Sama bi se uništila. Gdje je društvo, tu je potrebna disciplina, organizacija, tako da gdje ima puno glava, da je jedna sama duša. Samo tako more se poč jednim pravim putem — samo tako će se doć do pravega kraja, do željenoga cilja. Drugačeje pak, kada svaki hoće da gre svojim putem, do cilja se teško dohodi, zač taj drugi put je kriv — a krivi su puti većputi i pogibeljni, a svakako vavek najdalji, tako da se po njimi pride kraju ili nikada ili pak jako kasno.

Takove se žalostne posljedice opazuju i va našem političkem življenju. Hodite, va ko mesto ćete, svuda ćete nać ljudi, keh je Bog nadaril boljim umom i razumom. Takovi ljudi misle često razborito i pametno, njim dolaze drugi, slabiji, na savjet, na poduku — i va najviše slučaji njihova i valja.

Va prvi mak će svaki prosudit: Aha! to su fanjski ljudi, to su steni, na keh će se moć gradit zgrada narodne buduće sreće. Oni, ti ljudi, jer pametni, bit će izgledom drugim, slabijim, oni, ti pametni izabranici bit će kako i oni zapovednici torpediniera vavek pripravnii na navalu, ale vavek pod zapoved viših, boljih, učinjih. Nego na našu žalost i na veliku nesreću celega našega naroda temu nije tako. Puli nas vam to gre od prilike ovako: Čovek običan, bez posebnih, većih študija, ali sa zdravom glavom i bistrim

okom stupi va narodnu borbu. Tu se on ili sa svojom živom besedom, ili šegavinom ili čim drugim odlikuje nad mnoge druge svoje sumješćane. Svi gledaju va njega kako va čoveka, na kega se moreš pouzdat va potrebe i zanest se. Takovega se čoveka obično pohvali javno va kakovem razgovore, a kadgod dojde njegovo ime i va novine. Tako vam on dojde do štovanja i do glasa mej svojemi ljudji, ki va njega gledaju s ljubavi i s puno ufanja.

Nego sada dojde crv, ki će počt grizt lepo stablo uspjeha. Grizt će ga, dok ga posvema ne izgrize. To vam je zavist — prokleta nenavidnost. I drugi bit otel bit kako on, a ako pak ne more bit kako on, zač nima za to sposobnosti, onputa vam je on jedan na sebe i na celi svet a najviše na onega, čigova slava mu ne da mira ni pokoja. Tu je razlog velikim svadjam, tu je seme divljemu i zlorademu neprijateljstvu — srčbi, mržnji i. t. d. A ki od tega trpi? Narodna stvar, narodni napredak, naše blagostanje u više slučajeva i narodni obstanak. Naravno, jer se međusobnemi svadjami troše narodne sile, slabe se i razdvajaju. Na to pride neprijatelj i sveta stvar, za ku su se borila tolika i tolika pokolenja, na jedan put zgine i propade.

Ali ima i drugi jedan smrtni greh, a taj je — oholija. Čovek, o kem smo prije govorili, da ima neć više va glavne nego drugi, njegovi najbliži, kada vidi, da je prišal do nekakovega glasa, (kada god i nezasluzenega) onputa vam se on malo po malo vas promeni. Va glavu mu pride nekakov crv od proklete oholije, ka ga zjida i ne da mu mira. Mesto, da ostane svojem ljudem dobar prijatelj, svjetovatelj i drug, on se na jedan put zoholi i počne svih i svakega gledat z visokega — i već se ne more s njim živet. Pohvale i priznanja su ga smutille, zaslepile, znemile i on ne zna već ča dela i Bože saćuvaj, da mu jednu prigovoriš, da mu jednu prebiješ. Skoćit će kako mačka i kako zmija će zasut va te svoj otrov. On već ni vredan zmerit, koliko zna, on misli, da je sve znanje pozobal — on se prti i onamo, kade ne bi smel, hoće da bude veći nego je, slaviji i uvaženiiji nego mu to more bit — z jednom besedom, kako da se je sam nećisti va njega zatkual.

Takoveh ljudi ćete nać va svakem većem ili manjem mestu. Oni su pravi otrov, prava kuga za društveni život i od sto slučajeva devedeset i devet puti

su krivi, da narod ne samo ne napreduje, već da i nazaduje.

Leka ima i za jedan i drugi greh: naime za nenavidnost i za oholiju.

**Za nenavidnost:** Kad vidite kako se nesposoban ali pun mržnje čovek diže na poštenjaka, ki se va istinu trudi i muči — i to nesebično — oko obćega dobra, stanite valje na put onemu, ki iz jala bi otel stupit na mesto onega dostojnoga. To se more postignut na sto načina. Najbolji je onaj, da se s takovem smutljivcem nijedan ne družii i da mu nijedan ne pomaze oko njegovoga nepoštenoga dela.

**Za oholiju:** I tu ima leka. Smušenjaku, ki se sam svojom slavom opija, stanite na rep. Pokažite mu zubi, izvrgnite ga ruglu, ostavite ga samega i videt ćete kako će brzo k pameti prit. A ako pak on i ne pride k pameti, bit će to nauk drugim, da se nikad ne zaboravé va nenavidnosti ni da se ne ponose va bedastoj svojoj oholije.

## Tudje poštuju a svojim se dići...

Malo koji narod na svetu ima takovu slabost, da se tako lahko poprimi tudjih navada i tudjega jezika, kako ju ima naš hrvatski narod. Tomu je puno kriva zanearena pučka naobrazba i prosvjeta med Hrvatii a takodjer i okolnost, da se oni vrlo lahko nauče svaki i najteži tudji jezik. Viećni ratovi i borbe, koje su Hrvatii vodili proti raznim svojim neprijateljima navlasito proti Turčinom nisu njim do nedavna dopuštali, da se oni brinu za naobrazbu i prosvjetu pučka kako su to mogli učiniti drugi narodi Europe. Ta dokle su drugi narodi mogli ustrajati i polaziti razne škole, Hrvat — čim je mogao sahnj pasati — morao je na granici naučiti svoju domovinu a po tome i celu Europu od turske poplave. Zato smo mi Hrvatii do nekde zaostali a prosvjeti pred drugimii narodi, zato nije narodno osvedočenje kol našega pučka onako čvrsto kako je kod drugih više prosvjetljenih naroda, koji svoju narodnost poznaju, javno očitaju i s njom se ponose. Kod nas je — koliko je to gorko priznati, al se mora — još mnogo prostoga pučka hrvatskoga roda i jezika, koji usled pomanjkanja škole nema nikakove naobrazbe, koji radi toga niti nezna kojoj narodnosti pripada. Jeli čudo, da takav puk čim se pomeša s ljudi druge narodnosti, poprimi tudji jezik i tako sebe i svoju djecu odnaredi? I naša politička potištenost i razcepkanost mnogo doprinaša odnaredjenju dobrogu diela našega naroda. Nekoji naši ljudi krivo misle, da je lepše, da je finije govoriti tudjim jezikom, da je sramotno priznati se Hrvatom. Kako se varaju! Pošten čovek neće se nikada sramiti svojih poštenih roditelja, makar oni bili najsiromašniji, najalabiji. Tako se nesmijemo ni

mi sramiti našega hrvatskoga jezika i naše hrvatske narodnosti. Naš je jezik prekrasan, kako to priznaju najveći učenjaci svijata i nemamo razloga da se ga sramimo i da ga zapostavljamo tudjemu možda i ružnijem jeziku. Naša je hrvatska narodnost častna i slavna jerbo Hrvatii zauzimaju va svetskoj povjesti radi svoje hrabrosti, vjernosti i ljubavi napram domovini, častno mjesto. Do nedavna sudilo se je krivo o Hrvatih ali u najnovije vreme počeli su svi kulturni narodi sveta upoznavat Hrvatii i spoznati su ih vrednii svojih simpatija. Pred male vremena je profesor na milanskoj universi gosp. Luigi Pavia držao u Milanu jednu konferenciju o Hrvatih, u kojoj je prisutnim Talijanom raztumačio kako su Hrvatii hrabri, napredni, kako se junački bore proti svojim tlačiteljem Madjarom, pak je njegovo predavanje pobudilo u Talijanima velike simpatije za Hrvatii. Dokle nas drugi narodi cijenii i štaju začto ćemo mi sami sebe mrziti i zatajivati svoj rod i jezik? To bi bila upravo sramota. Svoj hrvatski jezik, svoju hrvatsku narodnost moramo svom dušom svojom ljubiti, snjimi se dićiti a pod nijkoju cianu nesmijemo svoj hrvatski jezik zapostavljati tudjemu. Ova naše riječi morale bi osobito zapamtiti naše žene, koje iz nekakove bedaste oholije vole govoriti tudjim jezikom nego svojim, te neoprostivom lahkoumošću uzgajaju svoju djecu u tudjem jeziku, odgajajuć tako same narodne izdajice. — Dao Bog, da ova naše iskrene riječi padu na plodno tlo!

## Rusko-Japanski rat.

Prišlo je do prve bitke na kraju. Na sjeveru Koreje ima rieka Jalu, ku moraju Japanci pregaziti, ako hoće da prođu va Mandžariju. Kuropatkin ih ni nikada mislel spremit va tem — on je samo na neka mesta postavil po nekoliko vojnika, ki su umli braniti svoje pozicije dok bi se dalo — a onda povuće se natrag. Svrha dakle tega bila je, da se neprijatelja zabavi i smeta kod iskrcavanja, da se tako Rusii, ki imaju svoju najveću silu va srce Mandžarije, mogu bolje pripraviti. Da pak Kuropatkin nije mislel ućrit na Japance kod reke Jalu, najbolji su temu dokaz mali odieli vojnika, keh je on razvratil duž iste rieke.

Na jedan takov odiel namjerila se na kraju prošloga tjedna puno jaća japanska vojska. Rusii, ako i mali brojem, su se junački branili i nanegli Japancem puno gutak. Više dan su Rusii držali svoje pozicije, dobro se branili a za tim — primum zadovoljenoj zapovedi — uzmakli nazad. Kod toga su naravno i oni zgnubili i vojke i častnika, ali to sve neće imati nikakova upliva za daljnju vojsku. Veće dogodjaje valja čekat onput, kada se sraze obe velike vojske i japanska i Kuropatkinova. Svakako to stoji, da imaju Rusii pred sobom i jakoga i dobro uvježbanoga neprijatelja, ki se neće dat nadvladat tako lahko. K tomu ne valja zaboravit, da su Japanci doma, a Rusii silno otdaljeni od svojih središća. Nego poznavajć rusko junačstvo, silu i moć, mi smo više nego li sigurni, da će konačna pobjeda bit na strani Ruskoj.





